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Efectele şovinismului.j
Capitala Ungariei până la era 

constituţională avé tóté atributele unui 
oraş mai mult german decât maghiar.

Pe atunci nu se gândea nimene, 
ca la universitatea din capitală să nu 
se ţină prelegeri în limba germană, 
teatrele germâne erau în flóré, limba 
germână cu deosebire în administraţia 
comunei, era limbă respectată şi consi
derată.

A venit era dualismului şi lucru
rile s’au schimbat cu desăvîrşire în de- 
favorul limbei germane, cum şi în alte 
părţi ale ţerii în defavorul celorlalte 
limbi.

Conduşi de principiul, ca sé facă 
din Ungaria un stat naţional maghiar, 
Maghiarii au declarat formal résboiu 
celorlalte limbi din patrie şi au decretat 
prin legi, limba maghiară, ca limbă 
de stat.

Dela o margine a ţerii până la 
cealaltă s’a înstăpânit în inimile tu
turor cetăţenilor de alte limbi un fel 
de neîncredere faţă de domnia ma
ghiară — şi ca la un semn dat naţio
nalităţile au început a face reclam şi 
a cere exerciţiul liber al limbei lor în 
şcdle, justiţie şi administraţie.

Reclamele au rémas zădarnice, 
căci Maghiarii orbiţi de patima şovi
nismului nu au voit sé cunóscá, că 
aici şi alţi cetăţeni mai pot avé drep
turi afară de ei.

S’au pus adecă pe terenul acela, 
altcum fórte primejdios, că patria e 
maghiară, şi cui nu-i place nu are 
decât să-şi caute airea tigna şi fericirea.

Cea mai mică resistenţă faţă cu 
tendenţele de maghiarisare o au arătat 
Şvabii din Bănat şi Rutenii.

S’au aflat chiar ómeni cuminţi, 
cari au crezut că cu deosebire Şvabii 
sunt pentru tóté vremile desbrăcaţi de 
naţionalitatea lor şi s'au dat cum se 
cade după păr.

Faptele mai recente vin şi dau o 
categorică desminţire acestor credinţe, 
căci Şvabii ce nu pot face aici acasă,

caută să o facă airea şi încă sub scu
tul legilor austriace.

Au înfiinţat adecă în capitala 
Austriei o reuniune a universitarilor 
germani din ţerile corónei ungare cu 
scop de a elupta pentru limba ger
mană o posiţie mai demnă şi de a-i 
asigura locul cuvenit în Ungaria.

Era lucru firesc, ca înfiinţarea 
acestei reuniuni să întimpine la fraţii 
maghiari cel mai mare resens, şi tot 
tiresc era, ca Kossuthiştii în nebuna 
lor pornire să facă pe actualul minis- 
tru-preşedinte Széli, responsabil şi pen
tru înfiinţarea acestei reuniuni.

Ca-şi-cum ministrul-preşedinte Széli 
ar fi ocrotit naţionalităţile şi limba lor 
mai mult ca antecesorii sei, ca-şi-cum 
sub a lui ocârmuire s’ar fi revărsat 
atâtea binefaceri asupra n0stră — aşa 
îl ocăresc şi fac responsabil pentru 
tóté păcatele unui sistem întreg.

Sistemul cel păcătos nu datézá' 
dela cârmuirea dlui Széli — el s’a; 
inaugurat încă de sub sdrobitorul de.* 
naţionalităţi Tisza şi s’a continuat sub*. 
Wekerle—Szilágyi şi a ajuns culmea; 
sub era nefericită a lui Bânffy. •

Voinici, ca Komjáthy şi alţi to
varăşi ai lui, cer cu insistenţă să se 
inaugureze iarăşi sistemul lui Bânffy 
şi cu deosebire doresc introducerea 
spionagiului şi reactivarea secţiunei na
ţionalităţilor.

Cu cât măsurile ce se vor lua 
contra nóstrá vor fi mai aspre, cu atât 
mai mult au să se înăsprâscă rapor
turile între noi.

Păcat, la nici un cas nu vom face 
când ne vom folosi şi noi de tóté mij- 
lócele legale pentru cultura limbei nóstre.

Maghiarii se ştiu validita în Ame
rica, în România au tot felul de so
cietăţi şi fără nici o grije serbézá zi
lele mari naţionale, portând tricolorul 
maghiar în triumf.

Şi o pot face în dragă voie, căci 
statul român e departe de a pune în 
câtuşi libertatea altor popóre, fie chiar 
şi străini pe pământul românesc, cum 
sunt cei mai mulţi maghiari resbraţi 
acolo, fără nici un rost şi căpătâiu.

Şi dacă aşa ştie tracta un stat | 
vecin nóué amic cu astfeliu de dspeţi, j

cu totului tot altcum ar trebui să fie 
tractamentul ce se cuvine a se aplica 
faţă de noi, — cari suntem cetăţeni 
moşteni aici, cari am jertfit şi jertfim 
viaţa nóstrá pentru patrie, cari susţi
nem cu avutul şi sudórea nóstrá ţăra 
cu tóté ale ei aşezăminte.

Să se scie, că noi am ţinut pepU 
năvălirilor barbare, cu ale nóstre I 
óse şi cu al nostru sânge e îngrăşaţi 
pământul Ardélului şi al unei părţi* 
însemnate din Ungaria, şi la zile grele -
— Maghiarii nu au să se razime de- *. 
cât tot pe cetăţenii acestei ţeri, fie ei • 
de ori-ce limbă şi de ori-ce naţio-, 
nalitate.

Oameni ca Kossuth, Komjáthy 
et toutti quanti împing ţâra spre pri
mejdie după ce ei făţiş provócá în
tre cetăţenii patriei „bellum omnium 
contra omnes

Ne temem, mult ne temem să nu 
fie rătăcirea cea de apoi, mai mare ca 
cea dintâiu — şi ne temem, că ori cât 
de chipsuiţi suntem şi ori cât cercăm 
să evităm conflictul, să vor afla ómeni 
cu mai puţin astâmpăr şi nu vor avé 
răbdarea şi cumpătul cuvenit, ca să 
fie în linisce faţă cu provocările ce ni 
se fac zi de zi. Consilierii statului ar 
trebui să fie în clar, că pe Români nu-i 
mai pot nimici astăzi Maghiarii, ori 
cât de puternici şi de tari se ţin, şi 
mai înţelepţesce vor lucra, dâcă în loc 
se-i aţiţe în conţinu, vor afla un mo
dus vivendi pentru restabilirea păcei şi 
a bunei înţelegeri. Terorismul celor dela 
„ E g y e t é r t é s “ n’are să fie normativ 
pentru guvern.

Seim noi bine, că ei ar dori ca 
Széli Kálmán să persecute mai ales 
pe ómeni cu carte, şi pe preoţi
— atunci ar fi mare patriot, ar 
fi un idol la care s’ar închina, pe 
când acum e şi el uu trădător alătu
rea cu românii şi cu fii celorlalte na
ţionalităţi năpăstuite.

Drumul e deschis şi ministrul pre
şedinte al Ungariei n’are decât sé alégá 
între osanele şi imnurile de laudă ce 
i le vor cânta cei dela „Egyetértés“ 
séu să sufere şi mai departe să’l înro
leze în şirul trădătorilor de patrie.

Cursa e pusă — noi însă n’avem 
cuvânt să ne temem că’l vor prinde, 
pentru-că din mila lui Dzeu în Un
garia mai sunt şi alţi factori decât 
fiul tătâne-seu şi astăzi mai mult ca ori 
când, de acei factori trebue să se ţină 
cont.

Stările din Austria ar trebui să fie 
un „ m e m e n t o “ pentru maghiari, 
incât uu şi-au perdut minţile de tot — 
şi cine garantâză că stările din Aus
tria de azi, nu pot străbate şi în Ungaria 
mai ales, că afară de maghiari nici un’ 
popor nu póte fi mulţumit cu liberta- ; 
tea şi mai puţin cu ocârmuirea cea vi- ; 
tregă de care sunt părtaşe naţionalită-.‘ 
ţile din patrie.

C ontele A pponyi A lbert
d e sp r e  id e e a  p ăc ii.

In adunarea de Luni a Reuniu- 
nei jurnaliştilor maghiari a luat cu
vântul contele A. Apponyi pentru for
marea grupului maghiar al ligei in- 
t e r n a ţ i o n a l e  de p r es să ,  în sco
pul spriginirei ideii de pace, şi a pro
movării activităţii arbitragielor interna
ţionale. Apponyi a accentuat, că voeşte 
să revindice naţiunei maghiare gloria 
de a fi luat rolul iniţiator în formarea 
acestei alianţe, şi în urma discursului 
seu s’a constituit numai decât grupul 
maghiar.

Redăm părţile principale din acest 
discurs:

Ideea fundamentală a ligei e fórte 
simplă: răsboiul e în interesul câtorva 
politici şi bărbaţi de stat ambiţioşi, dar 
nici-odată în interesul popórelor. Şi 
deóre-ce parlamentele de astăzi asigură 
poporului influenţă asupra conducerei 
afacerilor de stat, sunt chemaţi în prima 
linie r e p r e s e n t a n ţ i i  p o p o r u l u i ,  
să aducă la valóre acest interes gene
ral de pace. Mişcarea în sensul acesta 
s’a pus în curgere la anul 1888 în 
Paris, când sub presidiul lui Frideric 
Passy, s'au întrunit representanţii par
lamentului englez şi francez la o con
sfătuire, pentru a afla modalităţile, în
tre cari să se aplaneze pe cale paci-

FOITA
Fără inimă.

Telefonul iar a sunat.
Gingaşa şi frumósa Linda a bătut mă- 

niósa cu piciorul în păment. Indisposiţia i-a 
tras brazde pe fruntea-i albă ca zăpada.

— Intr’adevér e teribil, — zise agitată 
cătră mamă-sa, — din precauţiune din nou 
am întrebat pe croitoriu, fi-mi va gata cos
tumul la tâmp . . .  şi închipueşte-ţi . . . bro- 
dárésa principală e bolnavă . . . i-au trimis 
la locuinţă stofa. . .  firesee la capătul lumii. . .  
afară în strada Solitarilor . . .  în etagiul al 
patrulea. Acolo trebue ső merg cu trăsura, 
ca 8Ő-1 probez. Ce zici la tóté acestea?

— Intr’adevér, dragă, acésta-i destul 
de neplăcut . . .  eu aş îmbrăca o haină din
tre cele gata.

— Eu însă aceea nu o voiu face. Căci, 
ori va fi gata costumul acela de catifea cu 
flori albastre, şi voiu merge la bal, ori nu 
va fi gata, şi atunci voiu remânea acasă.

— Şi mirele-ţi?
Fetiţa agitată a dat din umăr şi a 

strimbat urît din gură.

— Ah, dór’ în zilele din urmă şi aşa 
a trebuit să sufer destulă amărăciune dela el. 
Intr’adevér e înfiorător, câţi bolnavi sunt. . .  
şi tocmai acuma are atâta de lucru. Ar putea 
sé lase acea îngrijire gratuita a seracilor, 
acum, când şi aşa. . .

S’a oprit repentin.
— . . .  când şi aşa ne va fi ginere, aşa 

e, că aceea ai voit sé zici . . . Da, Lindă, 
eu de altcum nu mé mir de aşa ceva. Băr
baţii sunt nebunatici.

Tatălui-tău ínsé îi place de el.
Mie nu, mamă. Adeseori rid în ascuns, 

când îmi stă înainte cu ideile lui de rnentu- 
itoriu. Ba încă sciu şi aceea, că mé preţu- 
esce prea mult, dar eu nu vreau sé apar 
altcum, decât aşa cum sum. . .  lucrul mé 
supérá.

Cu degetele-i nervöse a frecat o Orchi
dee lila-deschisă, ce era pe masă într’un cris
tal de Veneţia, apoi a sunat degrabă clopo
ţelul :

— Ioane, cálésa, dar iute !... Dta încă 
vii cu mine.

— Şi totuşi ? — a cutezat mamă-sa a 
întreba. - -  Apoi ce sé zic lui Tiberiu, de 
va veni.

— Are atâta de lucru, încât abia o sé 
vină până de sóra. Apoi cum sé şi aibă tâmp 
pe séma miresei sale, când cutare spăl&to- 
rósa tuşesce, ori vre-un copil răsfăţat şi-a 
sdrobit nasul pe stradă.

Faţa-i frumosă şi regulată s’a diformat 
de tot rostind cuvintele acestea batjocoritóre.

— Pa, mamă! — a zis apoi scurt.
Linda cu acestea şi-a luat mantaua pe

sine, s’a urcat în trăsură şi a mânat numai 
decât.

Mamă-sa s’a uitat după ea din feréstrá, 
suspinând.

— Va avea mult năcas cu ea, săracul 
. . . acum încă o iubesce, o adóra . . . dar ce 
va fi atunci, când o va cunósce în realitatea 
ei. ţ)eu, o-am prea răsfăţat, şi încă din séma 
afară; n’a fost lucru cu minte, dar acum e 
târziu, târziu . . .

Şi cu mânile şi-a acoperit faţa.
Linda într’aceea a sosit... „la capătul 

lumii“. loan a căutat în consemnarea lo
cuinţelor.

— In curtea dinapoi în etagiul al pa
trulea, — însoiinţâ el...

— Iacă şi asta! — a zis fata busum-
fiată.

’Şi-a ridicat haina de materie fină şi 
cu paşi elastici a trecut prin curtea spaţi0să 
în edificiul dindărăt.

Ce trepte fără gust şi murdare... apoi 
acel miros abundant şi de multe feluri... 
Cum şi póte locui în astfel de loc o brodă- 
rósá, căci pot să umble le ea şi dame mari.

In fine au ajuns deasupra. Linda abia 
a cutezat sé resufle, nasul şi-l'a ascuns în 
batista-i brodată.

— Bate numai, ioane, — a zis la
cheului, — apoi íntróbá, pot vorbi cu fe- 
meea Zidariu.

O copilă modestă a deschis uşa şi 
a privit cu ochi mari inteligenţi la cei de 
afară.

— Mama e ceva mai bine astăzi — a 
respuns la întrebarea feciorului. — De- 
asâră tot într'una brodéza, nici astă nópte 
n’a dirmit, fiindu-i lucrul atât de grabnic.

— Dumnezeul meu, sermăna femee,— 
a suspinat loan, dându-se înlături, ca să 
facă loc stăpânei sale înainte.

Acésta păşesce resolută în odaie, unde 
o femee cu înfăţişarea bolnavă stătea lângă 
o mare ramă de brodat. Un ochiu îi era 
legat. Degetele-i sírguincióse neîntrerupt 
alunecă în sus şi în jos pe pânzătura fină
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Monumental lm Garibaldi. <
In Dijon (Francia) s’a făcut în 

presenţa numéróselor deputaţiuni şi a 
unui public imens desvélirea monu
mentului lui Garibaldi. A fost de faţă 
şi ministrul de instrucţiune frances 
Leygues, care a rostit o vorbire în me
moria eroului italian şi a frăţiei ita- 
liano-francese.

nică diferenţele dintre aceste dóue state 
şi dintre statele unite. De atunci uniu
nea parlamentară a ţinut mai multe 
conferenţe, şi astăzi afară de Grecia 
nu este stat constituţional în Europa, 
care n'ar avé representanţi în acéstá 
ligă a păcii, ba în anul trecut au par
ticipat la conferenţă şi Statele unite 
din America.

Membrii acestei uniuni, fiind băr
baţi cu influinţă directă asupra aface
rilor de stat, sunt reduşi la omoderaţiune 
óre-care, pe când liga universală pen
tru pace nu e legată de astfel de con
sideraţii., ci póte merge cât de departe 
cu postulatele şi aspiraţiunile sale. Unele 
probleme ínsé, precum tema desarmă- 
rei, au fost scóse din sfera probleme
lor conferinţei de pace internaţionale.

Conferenţă a mânecat adecă fórte 
corect dela opiniunea, că întâi trebue 
delăturate résbóiele şi numai apoi se 
póte vorbi de desarmare. Resuîtatele 
au confirmat aceste vederi. In a. 189b 
a fost elaborat din partea senatorului 
belgian D e c a m p s  un memorand în 
chestia curţilor de arbitri. Acâstă ches
tie a venit la discuţie şi în conferenţă 
din Haaga, despre care s’a afirmat că 
s’a terminat cu fiasco. Fapt e, că ideea 
desarmărei pusă de contele Muravieff 
în prima linie, a trebuit sé retrogra
deze şi în locul ei a fost primit pro
iectul făcut de Decamps despre arbi
traj. Se zice fireşte, că ideea păcii în 
forma acésta n’are nici un preţ, căci 
numai acele state se adresézá la arbi
trii, care voesc. Dacă ar sta acâstă ob- 
iecţiune, atunci spitalele, bisericile şi 
şc6lele ar trebui închise; scriitorii ar 
trebui să pună jos péna ; statul să cas- 
seze judecătorii le, deórece spitalele nu 
pot stârpi tóté bóléié; bisericile, şi ju
decătoriile nu pot împedeca comiterea 
păcatelor, nici şcblele nu pot alunga 
cu totul ignoranţa.

Ei bine, la aşa ceva răspunsul e 
gata, spunând: că nu putem stîrpi 
crimele, dar totuşi e m a re  deoseb ire , 
dacă anual se comit într’un oraş 2 
hoţii sau 10, sau dacă într’o comună 
se află un beţiv, ori íntrégá comună e 
dată în braţele acestui vi ţiu. Idealul 
nu-1 putem ajunge pe nici un teren, 
dar ne putem apropia de el. Aşa stă 
şi cu ideea păcei. Dacă ne va succede 
să împedecăm un singur răsboi in de
cursul unui secol, am şters lacrămile 
a sute de mii şi milióne şi am asigu
rat binele moral şi material al acelora.

Prin conferinţa dela Haaga s’a 
creat o nóuá situaţiune. Edificiul s’a 
clădit şi a rămas ca proxima confe
rinţă să lucreze pentru desvoltarea lui, 
ca naţiunile şi puterile să fie înduple
cate a şi-l apropria. Mişcarea în sen
sul acesta trebue să trâcă asupra câş- 
tigărei opiniunei publice pentru ideea 
de pace.

Pressa singură e în stare să pro
page ideea şi să-i asigure aderenţi în 
cercuri cât mai largi ale opiniunei pu
blice. Ea trebue să lumineze naţiunea, 
că acésta lucrézá mai cuminte, dacă 
încredinţâză dreptăţii apărarea causei, 
decât dacă prin răsboi o hazardezâ. 
Trebue organisaţi în interesul ideei de 
pace toţi acei factori ai puterii de stat, 
cari ies din popor, precum dreptul de 
asociare şi întrunire, presa şi parla
mentul. Dorinţa vorbitorului e, ca na
ţiunea maghiară să aibă un rol con
ducător în organisarea pressei în di
recţiunea acésta. In trecut Maghiarii 
şi-au asigurat unii titli la simpatiile 
statelor străine, dar omenimea nu plă
teşte pensiuni, simpatiile trebue totde- 
una de nou câştigate.

Dela adunarea municipală a comi
tatului Sibiiu.

Adunarea municipală de ieri a fost 
fórte bine cercetată.

S'a deschis la ciasurile 9 a. m. prin 
comitele-suprem Thalmann. Membrii români 
binişor representaţi. I>e faţă au fost următorii:

Dr. Amos Frâncu, advocat, Dr. L. Le- 
ményi, advocat, loan A. de Preda, advocat, 
asesorii: M. Voileanu, N. Ivan, Z. Boiu. 
Profesorii: I. Ghibu, Dr. I. Stroia; N. 1len
tin, notar în Sălişte, V. lordăşianu, E. Ver - 
zariu, funcţionari, T. Popescu, comerciant, 
P. Imberuş, — din Sibiiu ; preotul Florian 
din Raeoviţa, preotul Manta din Gurarîului, 
protop. Cândea din Avrig, protop. Medean 
din Sebeş.-săs., preotul T. Doican din Sebe- 
şul-de-jos, preotul Popoviciu din Sadu, Bozdog 
din Veştem etc.

De interes general a fost răspunsul ce 
avé să-l dee domnul v.-comite la interpelă
rile din şedinţa trecută adresate în cestiunea 
»I ancu"  şi în afacerea îndrumărilor ce ar 
fi să se dee procurorilor de a nu face poli
tică în pledoarele lor.

Lipsind interpelanţii — din cause moti
vate — interpelaţia Drului N. Comşa 'şi-a 
însuşit-o Dr. Amos Frâncu — şi aşa vice- 
comitele a şi dat răspunsul — puţin satisfă
cător şi primit cu mare nemulţumire de că- 
tră toţi Românii presenţi în adunare. Dr. 
Frâncu a replicat că asupra causei unui po
por atacat nu se discută — ci poporul se 
afirmă şi se va afirma şi cu acésta aface
rea s’a terminat.

La interpelaţia membrului Z. Mureşan 
vicecomitele a promis că va răspunde în şe
dinţa proximă.

Tot atât de interesant a fost şi punctul 
din program referitor la statutul pentru în- 
cuartirarea miliţiei şi desdaunarea oraşului 
Sibiiu pentru întreţinerea şi zidirea casar- 
melor.

Din însărcinarea clubului român a luat 
cuvântul membrul Nicolau han  şi a com
bătut statutul care conţine disposiţii agravante 
pentru populaţia din comitat şi garantéza 
privilegii oraşului Sibiiu, afirmative pe basa

unor drepturi vechi aquirate, pre cari vor- j 
bitoriul nu le recunósce, nici nu le póte ac- | 
cepta stând aceste în contrazicere cu legile | 
din vigóre, şi anume cu § 5 al art. de lege 
42 din 1870, după câre statutul din vorbă 
cu privilegiile trebuia publicat— dar de fapt 
nu s’au publicat şi prin urmare ca nepus în 
lucrare, nu póte fi normativ pentru nimenea 
şi mai ales nu, pentru cei ce au sé supórte 
sarcini!

A arătat netemeinicia cererei oraşului 
Sibiiu, cari íncasézá la an preste 63.000 fi. 
chirii dela erariul militar şi dela cantine; a 
arătat că venitele corespund unei investiri de 
preste un milion şi jumătate, cea ce Sibiiul 
nu a învestit în casarme şi a arătat că din 
venite se acoper ratele de amortisaţie şi ca- 
sarmele după 40 ani remân proprietate ale 
oraşului Sibiiu, drept ce nu recunósce nici o 
îndreptăţire celor dela ’magistrat să cérá 
adause şi mai puţin se teme de ameninţările 
cu proces, ci să se ia întreg proiectul dela 
ordinea zilei ca unul ce jigneşte interesele 
populaţiunei şi să nu să pună de basă la 
desbaterea specială.

Arz v. S t r a u s s e u b u r g ,  unul din 
cei mai de frunte conducători ai saşilor, băr
bat cu posiţie distinsă şi mare influinţă, şi-a 
pus în cumpănă chiar şi autoritatea proprie 
pentru salvarea intereselor oraşului Sibiiu, dar 
a fost Gombătut de însuşi presidentul clubului 
român I. A. d e P r e d a cu argumente pu
ternice şi cu o logică sdrobitóre, argumente, 
cari au căşunat perirea întregului statut.

încheiată discuţia — propunerea mem 
brului N. Ivan s’a pus la vot şi horibile dictu, 
— a întrunit, majoritatea, alăturându-se aprópe 
toţi membri saşi din comune la propunerea 
de a nu să primi nici în general statutul.

A urmat o scenă care nu s’a mai pe
trecut în sala comitatului.

Pe conducătorii saşi pentru prima dată 
i-a părăsit propriul lor popor, căci au apă
rat şi s’au expus pentru o causă nedréptá. 
Onóre cetăţenilor saşi, cari s’au ştiut eman
cipa de sub jugul disciplinei de partid şi 
au votat după cea mai curată convingere 
a conştiinţei lor.

Sibienii, respeetive cei dela magistrat 
după acest act au rămas încremeniţi şi 
opăriţi.

Oare cuminţi-se-vor din acésta ? vom
vedé.

Raportorul.

Revistă externă
Budgetul României.

Comisiunea budgetară şi-a termi
nat raportul asupra budgetului statului 
pe a. 1900—1901, în care se presintă 
un escedent de 7 milióne. Venitele 
sunt preliminate cu 245.220.000 frei, 
din cari 28 milióne se acoper din no- 
uele imposite şi din surse auxiliare. 
Spesele sunt de 238.150.000 fr. faţă 
de 228,800.000 din anul trecut.

*

NOUTĂŢI
Căsătoria moştenitorului de tron.

De mai mult timp circulă ştiri despre căsă
toria archiducelui Francisc Ferdinand cu con
tesa Sofia Chotek. Intru cât sunt basate 
sau nu aceste versiuni, nu se póte spune a- 
priat. Astfel mai nou se anunţă, că cunu
nia archiducelui se va serba în săptămâna 
viitóre în Drezda. Se zice, că Monarchul 
şi-ar fi dat consimţământul la acéstá căsătorie 
şi ar fi acordat contesei Chotek titlul de prin - 
cesă da Conopist. *

Contesa Lónyai. Precum se comunică 
din Viena, fiind căsătoria archiducesei Ste
fánia cu contele Lónyai încheiată în condiţii 
de rang neegal, după principiile dominante 
la curte, contesa Stefánia Lónyai nu mai 
póte reflecta pe teritoriul m o n a r c h i e i  
a u s t r o - u n g a r e  la titlul de „alteţă re
gală“, nici la rangul de „ducesă de Beigia“ 
şi „ducesă de Sachsen-Koburg". Decisul 
acesta a fost comunicat oficiului mareşalului- 
suprem de curte, care va înştiinţa despre 
acésta pe tóté oficiile de curte şi de stat.

*

Deputaţi sinodali. După înformaţiu- 
nile nóstre la sinodul archidiecesan s’au ales 
încă următori deputaţi mireni/

In cercul Sebeşului Dr. Eugeniu Meţianu, 
advocat şi loan Hentes, pretor, în cercul Al- 
bei-Iuliei Michail Cirlea notariu public şi Dr. 
Vasiliu Bologa, director al seóleieiv. de fete, 
în cercul Devei: Dr. loan Mihu director de 
bancă, şi Iosif Orbonaş, pretor, în cercul 
Câmpenilor Dr. Vasiliu Preda, advocat' şi 
Dr. Zosim Chirtop, advocat, în cercul d u 
şului Leontin Simonescu secretar metropoli
tan şi Demetriu Comşa, profesor seminarial, 
în cercul Târnavei Dr. Nicolau Vecerdea, Dr. 
loan lvan, adv., în cercul Treiscaunelor Iosif 
Puşcariu advocat, şi Dr. Iancu Meţianu pro
prietary ; în cercul Braşovului Virgil Oniţ 
director gimnasial şi Arseniu Vlaicu direc
tor la şc0la comercială; în cercul Branului 
loan cav. de Puşcariu septemvir pensionat 
şi Nicolau Garoiu advocat, în cercul Făgă
raşului Dr. loan Şenchea advocat şi George 
Borz ea notar cercual.

*
Din Alba-Iulia ni-se scrie: Sunt numai 

10—15 ani, de când a dóua parochie orto- 
doxă-română din Alba-Iulia, suburbiul Maie- 
rii de jos, e ocupată de actualul nostru pa- 
roch; M. O. D. Florian R us an, de present 
şi administrator protopopesc al acestui tract.

desemnând cirade admirabile cu fir aurit 
pe pompósa catifea. Se vede, că nu se 
odiehneşte nici un minut, ci se gârboveşte 
adânc plecată pe scaun.

— Mămucâ, o dómná este aici.
Femeia se sparie şi ostenită se índréptá

în sus.
Linda păşesce la ea.
— Bună ziua, jupánésá Zidariu — o 

salută.
— Eu sum dama aceea, care am co

mandat costumul pe balul signat din astă 
s6ră. Sunt desperată, că nu va fi gata, şi 
mai bine am făcut drumul acesta teribil, că, 
dacă se póte, sé-1 probez. Fireşte — a con
tinuat privind împrejur prin odaia sărăcăci0să
— altcum mi-am închipuit. — Ar fi neier- 
tabil, dacă m’aţi lăsa pe jos. M'am ostenit 
de mórte în telefonarea cea multă, pănă ce 
ţi-am putut afla adresa.

— II voi găta — o încredinţa femeia
— şi chiar dacă nu mi-ar trece durerile 
acestea gróznice, tot nu mő voiu ridica dela 
lucru pănă ce nu va fi gata. . .  se fii, mă 
rog, liniştită. . .  încă nici odată nu am fost 
nepunctudsă . .. dar bóla acésta neaşteptată, 
..., şi tocmai pe ochi mi s’a aruncat.

— Mama tot într’una se lăgă cu gniaţâ 
la cap, de dóuő zile, de dóué nopţi. . .  cu 
tóté că doctorul atât de strict o-a oprit dela 
lucru şi totuşi lucră, — se tânguia mica co
pilă, umplându-i-se ochii de lacrămi.

Linda privea numai la mânile lucră- 
tóre, cari abia se atingeau de catiféua scumpă 
albastră.

— Chiar de va costa cu un floren sau 
doi mai mult, nu-mi va păsa, jupânâsă Zi
dariu, dar pe opt óre trebue să fie gata. 
Póte veni după el feciorul? De nu s’ar po
trivi ceva, va îndrepta cameriera.

— Pe opt,... pe opt... Dumnezeul meu, 
abia dacă va putea fi gata.

Nerăbdăt0re privea Linda la brodărie 
şi o fixa prin lorgnon:

— Şi cât e de inegal — critisa — 
chiar când am voit ceva deosebit de pom
pos... atât mă bucuram de haina asta...

Vocea i-s’a muiat mai în plâns.
— Dar pe alesul inimei vrei să-l în

cânţi cu el ? — observă confidenţial brodă- 
résa, fără ca să privéseá în sus.

— Asta e secundar, respunse Linda 
dar am voit ceva deosebit pe bal, şi repet, 
adună-ţi tóté puterile şi te sileşte. Altcum 
firma fórte uşor póte perde pentru d-ta un

bun cumpărătoriu. De-'l vei găta însă, atunci 
chiar şi eu îţi voiu da de lucru.

— Dar Lindă!
O voce seriósá, mustratóre B’a auzit în 

dosul ei.
...Un domn tinăr, a păşit între cele 

dóué femei... cu obrazul înroşit, cu brazde 
de mănie pe frunte.

Tînăra fată s’a spăriat.
— Tiberiu... tu aici?
Dar şi femeia s’a sguduit.
— Dl doctor... D-zeul meu, la acésta 

nici nu m’am cugetat, ca încă odată să-şi 
iee ostenólá şi să se íntórcá... dar să nu vă 
mâniaţi, că lucrez, într’adevăr sunt mai bine 
...drept, că durerea încă tot o mai simţesc... 
dar pânea...

— Numai decât să pui jos lucrul, ju
pânâsă Zidariu. Nu eşti datóre nimărui, ca 
să-ţi jertfeşti sănătatea şi viaţa pentru dis
tracţia cuiva. Dama, care a comandat cos
tumul acesta, se va şti ea ajuta şi altcum...

— Nu se póte, Tiberiu, tu ştii, că cos
tumul acesta este al meu, şi de sérá vréu 
să-l iau pe mine...

— Tocmai pentru aceea vei abzice de 
el, şi nu-ţi vei îngreuna conştiinţa cu vr’un 
păcat mare.

Fata n’a răspuns nimic, ci cu o miş
care dispreţuit0re s’a întins după mufful-cin- 
cilla, ce şi-l’a fost pus pe masă, apoi mă- 
nidsă s’a întors spre uşe, de acolo a mai pri
vit odată îndărăpt şi a salutat rece pe fe
meia palidă ca mortul: „Adieu!“, mai adău
gând urmátórele cuvinte:

— Trimite tóté înapoi la firmă, cu 
avisul, că nu mai am lipsă de nimic.

— Dar d-ş0ră, vă rog, d-ş0ră, — se 
plângea brodárésa...

— Tiberiu, vii cu mine ? — a întrebat 
fata din prag.

— Te rog Lindă, mergi numai înainte, 
te ajung.

loan a fugit pe scări înjos şi a deschis 
uşa calesei. Tinărul medic peste câteva mi
nute a fost jos şi el.

Caii au luat’o la fugă.
Purtarea Lindei a fost bătătoriu de rece. 

Mănia şi îndârjirea o au silit să tacă, tot aşa 
şi pe tinărul plin de sentimente sublime şi 
umane. Au şezut o bucată de vreme fără 
de a vorbi ceva.

— Curidsă întâlnire, — a zis în urmă 
fata — aşa dară erai mai de multă vreme 
în sus? Şi aşa probabil ai şi ascultat?
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Şi nespusă este mângăerea nóstrfi, când ne 
gândim la a t u n c i  şi a c u m.

Atunci o paroehie în veştejire, aprópe 
în apunere, astăzi o paroehie în flóré, în 
putere şi vază. In primăvara aeésta, ca din 
pământ vedem, că ne resare o casă parochi- 
ală în apropierea bisericii, înaltă, spaţidsă, 
de o situaţie admirabilă şi igienică, ce ar 
face onor ori şi cărei cetăţi.

Ca din pământ, zic, ne resare acâstă 
zidire preţi6să, căci noi parochienii singura
tici nu simţim nici o greutate, ca şi pân’ 
aci, lucrul se face totuşi spre mărirea lui 
Dumnezeu şi" întru mulţămirea nóstrá. Ve
nerabilul nostru paroch, cu al seu neobosit 
zel, cum a dispus, cum n-a dispus, destul, 
că faptul grăiesce mai ademenitor, decât 
ori-care limbă. Şi n’avea unde să-şi plece 
capul la venirea sa în parochia nórtra, iar 
acum meritată locuinţă i-se pregăteşte.

Râvna, devotamentul şi inima curată, 
mai frumósa recunoştinţă decât acesta nu 
puté avé, dela poporul seu credincios.

Aşa ne vom puté explica deosebirea 
de odată şi acum, când biserica părăginitâ a 
ajuns sâ fie adevărată casă a lui Dumne
zeu, cercetată cu mare interes de creştinii 
sei, cu podóbe şi ornamente ímpunetóre, ear 
ritualele cu cântările înălţătâre. Fericit po
porul, căruia D-zeu i-a rânduit asemenea păs
tor sufletesc!

Nu vreau să trécá de laudă aceste 
cuvinte, faptele numai le constat, căci ele 
sunt spre mărirea lui Dumnezeu şi a bise
ricii sale. Un credincios.

*

Prelegere economică în Sălişte, va
•ţinea dl adv. Preda, D u m i n e c ă  l a 1 
A p r i l e  st. nou,  la D/a óre d. pr., dm 
ramul legumăritului, vorbind despre cultura 
sparangelului şi a ciupercilor.

Sinodul protopresbiteral al Clujului
s’a ţinut la 29 Febr. v. S'a oficiat mai întâi 
pelângă participarea membrilor sinodali, pa
r a s t a s  s o l e mn  pentru odichna sufletului 
fericitului binefăcător Emanuil Gozsdu. La 
actul acesta de pietate — ni se scrie — n’a fost 
present nici unul dintre numeroşii tineri uni
versitari, cari beneficiază din fundaţiunea 
marelui Mecenate, şi din aeésta coresponden
tul face conduşii pesiţniste. (Observăm însă, 
că sărbarea actului a fost în o zi de rând, 
deci tinerii au fost ocupaţi cu prelegerile, de 
altă parte nu ştim, dacă au fost avisaţi, sau 
nu ? — Red).

Raportul despre starea protopresbitera- 
tului arată o stare î n c â t v a  m u l ţ u m i -  
t ór e .  Sinodul a adoptat dorinţa parochiei 
Bonţida, de a fi anexată la tractul Clujului. 
Sinodul se pronunţă contra reducerei proto- 
presbiteratelor.

*

Societate pentru valorisarea poa
melor şi legumelor. In Deva s’a constituit 
un comitet în frunte cu fişpanul comitatului 
Hunedoarei contele Nicolau Bethlen, între 
cari se află şi Dr. loan Mihu, presidentul 
Reuniunei române de agricultură din comi
tatul Hunedoara, baronul Gavriil Jósika, de
putat dietal şi vicepresident al Reuniunei a- 
gronomice transilvane, br. Alexiu Nopcsa 
cum şi alţi opt proprietari. Acest comitet a 
lansat un apel în scopul înfiinţării unei so
cietăţi pe acţii pentru valorisarea poamelor 
şi legumelor, ca producenţii să aibă câştig

— Am văzut, că trăsura îţi stă îna
intea casei, şi m’am grăbit pe scară în sus, 
necugetând la altceva, decât la aceea, că 
inima-ţi blândă de fată o índémná o pornire 
nobilă, ca să alineze cu vre-un cuvânt bun 
şi de mângâere durerea femeei sărace şi 
bolnave . . .  Dar cât de grozav m’am înşelat! 
Ce cuvinte aspre, fără iubire şi neumane 
mi-au lovit urechile: Credeam că visez. 
Aeésta să fie Linda mea cea afabilă, surize- 
tóre, în sufletul căreia am căutat tesaur. Ab, 
cât de amar trebue să şuier, că atât de amar 
m’am înşelat în tine ; — cât de pe neaştep
tate mi-a apus sórele vieţii!

Şi, ca şi când ar fi plâns, şi-a acope
rit faţa pe un moment cu mâna. Apoi a 
ajutat pe fată să se cobóre din calâsă şi o-a 
condus de braţ pe scară. In salon s’au 
oprit.

— Vii de sérá la bal ? l’a întrebat fata 
repede.

— Gluma de carneval — a trecut. 
Au dór nu simţesci, că masca ţi-a căzut? ... 
Să fii fericită, Lindă, — pentru totdeuna! 
Pentru tine cam de timpuriu te-ai demascat 
dar pentru mine tocmai la timp!

După „M—g.u Traducere de (gh).

mai convenabil după productele lor. E ştiut 
că în părţile ardelene, cu deosebire în 
comitatele Alba-inferioară, Bistriţa, Braşov, 
Hunedoara, Târnave, Murăş-Turda, Sibiiu, 
Turda-Arieş, Odorbeiu, cum şi îd comitatele 
învecinate cu Hunedoara —Arad şi Caraş- 
Severin — cu deosebire producţiunea de 
poame a luat un puternic avânt şi poate 
susţină concurenţa chiar şi cu străinătatea. 
Ştiut este şi aceea, că poamele de calitate 
mai inferioară, cari ca poame crude nu pot 
fi puse în vânzare, producenţii le prelucră, 
dar această prelucrare, în lipsa de fabrice 
corespunzetoare şi une-ori şi în lipsa de pri
ceperea recerută, nu se face aşa, ca deriva
tele poamelor să poată fi valorisate cu cel 
mai mare preţ posibil. Acestui neajunsvoesc 
să-’i vină în ajutor iniţiatorii societăţei 
„Transilvania, însoţire pentru valorisarea şi 
prelucrarea poamelor şi legumelor după siste
mul fabricilor“, care întru promovarea a- 
cestui scop, între altele, va organisa esposi- 
ţii de poame şi legume, şi din o parte a 
venitului va împărţi după timp şi ocasiune 
premii între producenţi, ear’ după consolida
rea întreprinderei va înfiinţa la locuri potri
vite colonii filiale. Sediul societăţei va fi în 
Deva (comitatul Hunedoara); capitalul de 
fundare va fi 200.00 corone în 4000 bilete 
de participare (quote) â 50 coróne, cari se 
vor plăti în trei rate: 20 cor. la 1 Maiu, 20 
c. la 15 Iunie şi 10 c. la 1 August 1900. 
Participantul e solidar numai până la numă
rul biletelor de participare. Amănuntele se 
vor statori în adunarea generală constituantă, 
care se va (iné la finea lunei Aprilie a. c. 
Inforraaţiuni dă referentul comitetului, Alexan
dru Simon în Deva.

O coală de subscriere se află depusă la
redacţiunea ziarului nostru.

*

De-ale Exposiţiei. Intre cele mai de 
căpetenie curiozităţi ale expoziţiei din Paris 
— lăsând la o parte strada în care sunt în
şiruite paviliónele naţiunilor, se enumără Cas
telul de apă şi Palatul Femeei.

Castelul de apă e aşezat pe un lac, 
făcut artificial, el va conţine tóté felurile de 
distracţii şi negreşit va atrage mulţi vizita
tori. Castelul de apă a rămas în urmă cu 
construix-ea din causa vremei nefavorabile.

La exposiţiunea universală din Chi
cago, a fost deja un Palais des femmes.

In Paris se construeşte acum un splen
did Palat al femeei. In acest palat, femeea 
va găsi un fel de cămin, va fi ca la ea 
acasă.

Se póte odihni, póte se admire toale
tele cele mai felurite, să comande şi să 
cumpere, să-şi aranjeze toaleta, etc.

Aici găseşte odăi de locuit, budoare şi 
salóne, camere de toalete, croitori, cismari, 
coafori, în sfîrşit tot, tot ce e necesar. Se 
póte dejuna, se póte prânzi şi lua ciaiul, 
căci în Palatul Femeei se găsesc un restau
rant şi o cofetărie. Dar afară de acestea, fe
meia póte găsi în palatul ei, tot ceea-ce o 
interesézá atât ca gospodină, cât şi ca mamă. 
Obiecte relative la educaţiunea copiilor şi la 
educaţiunea ei proprie, instalaţiuni cuh- 
niare etc.

Dar nici partea distractivă nu e 
omisă. In etagiul întâi, unde visitatorii vor 
fi urcaţi cu aacensóre electrice, e o sală de 
teatru, în care se vor da concerte. Pentru 
copii se va aranja un teatru de umbre.

In fie care Joi şi Duminecă se vor da 
representaţiuni pentru copii, în care vor juca 
numai copii.

Palatul Femeei e aşezat lângă turnul 
Eiffel şi arcbitectul însărcinat cu construirea 
lui e Pontremoli.

Din public*).
Dare de sdmă şi mulţumită publică.

Cu ocasiunea producţiunei teatrale-de- 
clamatorice, arangiată de inteligenţa română 
din Şercăiţa-Bucium la 30 Ianuarie v. (11. 
Februarie n.) a. c., în localitatea scólei ro
mâne din Şercăiţa, au incurs preste to t: 96 
cor. 46 b., şi s’au spesat: 80 cor. 12 b., ră
mânând un venit curat de: 16 cor. 34 b., 
cari s’au şi predat destinaţiunei.

Au incurs suprasolviri şi oferte bene
vole dela următorii marinimoşi p. t. domni:

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aeésta re
dacţia nu primeşte răspunderea.

Iuliu Dombradi, pretor, 3 cor., Dumitru Băr
bat, preot, Petru Bărbat, v. not., Pantilimon 
Nastea, câte 2 cor.; Iosif Opriş, preot, 1 cor. 
20 b .; George Dobrin, înv., Reszner Mihály, 
veterinar, Schneider, apót., Nicolae Bărbat, 
preot, George Pop, preot, George Bărbat, 
înv. pens., Alecse Bărbat, prim., Leonte 
Oancea, prop., Agaton Popa, prop., I. lenei, 
Moriţz Liebt, fie-care câte 1. cor.; Galateon 
Ganea înv., Petru Debu, preot, câte 40 b. ; 
Nicolae Boier, înv. 20 b., Salamon Licht 6 
cor. 26 b.

Ne împlinim o plăcută datorinţă, când 
venim a mulţumi şi pe acâstă cale tuturor 
acelor p. t. dni, cari într’un mod séu altul, 
au contribuit la reuşita acestei petreceri, — 
şi în special ştim. familii din Bucium: Fam. 
George Dobrin, înv. cl. sup. Voila, Aurel 
Opriş, înv., Nicolae Gbircoiaş, prim. şi Oc- 
tavian Dobrin, tutor gen., cari au binevoit 
a lua parte activă la arangiarea producţiu
nei; — de asemenea şi dlui Visarion Bica, 
înv. în Şinca nouă.

Ş e r c ă i ţ a ,  luna lui Februarie 1900. 
Pentru comit, arangiator:

D. Bărbat.*
Mulţumită publică.

Cu ocasiunea producţiunei teatrale îm
preunată cu cântări şi joc, ţinută în Boiţa la 
7 Ianuarie n. anul curent, au incurs supra
solviri de la următorii P. T. domni:

Iosif Macsim, prof. în Braşov 4 cor.; 
loan Tănase înv. în Rod 80 fib; loan Dru- 
bora, preot 1 cor. 60 fii.; loan I. Clóje, 3 cor. 
20 fii. Frangu Constantinescu, 2 cor. 40 fii.; 
Vasilie I. Clóje, 2 cor.; loan Brătilescu 1 cor.; 
Bartis Imre 80 fii; loan Vasiu 80 fii.; Petru 
Indrieşiu, not. 40 fii.; Szabó Lajos 20 fii.; 
toţi din Boiţa. Venitul curat e dat în mâna 
c a s s a r i u l u i ,  cu meniţiunea de a se 
procura cărţi pentru biblioteca şcolară din 
Ioc. Priméscá şi pe acâstă cale, caldurósa 
nóstrá mulţumită toţi binefăcătorii şi sprigi- 
nitorii, cari cu suprasolvirile şi presenţa dlor, 
au contribuit la succesul moral şi material 
al producţiunii aceleia.

Boiţa, în 8 Martie n. 1900. 
loan Brătilescu leofil Căliman

epitrop cassar învăţător

Dela „Reuniunea română de agri
cultură din comitatul Sibiiu“. 

(împărţire de seminţe).
In şedinţa sa, ţinută la datul de jos, 

comitetul central al „Reuniunei române de 
agricultură din comitatul Sibiiu“ a împărţit 
a cererile intrate dela 73 membri în total 
49 chlgr. sămânţă de trifoiu, 171/2 chlgr. să
mânţă de napi de nutreţ, 3D/2 chlgr. să
mânţă de luţernă, 10 chilgr. sămânţă de câ
nepă italiană, 51 litri orz de Hanna, 5 litri 
cucuruz „Regele preriilor“ şi 3 chlgr. să
mânţă de iarbă franceză în preţ de aprópe 
200 coróne, şi anume:

a) semenţă de trifoiu:
Ioacbim Munteanu, paroch, Gurarîului; 

Petru Cucuian, paroch, Loman; loan Ma- 
nuil, propr., Fofeldea; Nicolae Şurean, înv. 
şi Vasile Bălan, econ., ambii din Cristian; 
Gerasim Cărpenişan, notar, Răhău; Avram 
S. Păcurariu, paroch, Lancrăm; Antoniu 
Gherman, propr., Aciliu. La toţi câte 1 chlgr. 
şi jumétate. Irimie Răduţ, notar, Racoviţa; 
Ilie Iosof, paroch, Gali ş ; Teodor Necşa, pa
roch, Bungard ; Torna Ciupea, ee., Demetriu 
Bâilă, propr., ambii din Şura-mare; Epitro- 
pia paroebială din Apoldul-mic; Demetriu 
Orăştian, înv., Apoldul-mic; Demetriu Săcă- 
rea, înv., Comuna bisericâscă, Comuna po
litică, loan Mateiu, paroch, toţi din Sebeşul 
superior; Petru Iuga junior, preot, Petru 
Iuga, adm. prot., Neaga V. Iosof, văduvă 
preotésá, toţi din Tilişca; Laurenţiu Cutean, 
paroch, Oarda-de-jos ; Eremie Roman, înv., 
Tălmăcel; loan Petrişor, paroch, Cornăţel; 
Aurel Decei, v. not., Gurarîului; Nicolae 
Schiau, not. pens., Nicolae Hudiţan, primar, 
Iacob Aleman, paroch., toţi din Topârcea; 
loan Radu, propr.- Turnişor; Adam Micu, 
not., Poiana; Dionisiu P. Decei, preot, loan 
Stoia, înv., ambii din Orlat; Ieronim Spor
nic. not., Nicolae Veştemean, econ., ambii 
din Veştem; loan Troancă, înv., loan Cosma 
not., ambii din Ludoş; Comuna bisericéscá, 
Toma Doican, paroch, loan Doican, neguţ., 
toţi din Sebeşul-inferior; loan Beu, econ., 
Apoldul-mic; Dr. Ilie Beu, medic şi Nicolae

Ivan, as. cons., ambii din Sibiiu. La toţi câte 
1 chlgr. Nicolae Moldovan, adm. prot., Nocricb ; 
Comuna politică Vale şi Sabin Savu, not., 
Vale; Vasile Cărpenişan, înv., Răhău; Şc61a 
capitală din Sălişte. La toţi câte o jum. 
chlgr am.

b) sămânţă de napi:
Vasile Dura, înv., Pianul-român ; Nicolae 

Nâmţu, diacon, Constantin Herţa, comptabil, 
ambii din Sălişte ; Vasile Blaga, înv., Lan
crăm ; loan Stoia, înv., Orlat; loan Cândea, 
prot., Avrig. La toţi câte 1 chlgr. Nicolae 
Moldovan, adm. prot. Nocricb; Irimie Răduţ, 
not., George Dănilă, înv. dir., ambii din 
Racoviţa; Toma Ciupea, econ., Demetriu 
Băilă, propr., ambii din Şura-mare; Petru 
Cucuian, paroch, Loman; Demetriu Orăştian, 
înv., Apoldul-român ; Demetriu Săcârea, înv., 
Vasile Bratu, când. de preot, Armeni; Ro
mul Z. Popp, paroch, Gârbova; Comuna 
politică Vale şi Sabin Savu, not., Vale; loan 
Bratu, înv. şi Néga v. Iosof, văduvă preo
tésá, ambii din Tilişca; Vasile Cărpenişan, 
înv., Răhău; loan Manuil, propr., Fofeldea; 
Tóder Maşca, econ., Slâmnic; loan Petrişor, 
paroch, Cornăţel; Adam Micu, notar, Po
iana; loan Trdncă, înv., loan Cosma, not., 
ambii din Ludoş; Nicolae Cărpenişan, paroch, 
Răhău; Şc0la capitală din Sălişte. La toţi 
câte o jumétate chlgr.

c) sSmlnţă de luţernă:
Vasile Dura, înv., Pianul-român ; Vasile 

Blaga, înv., Lancrăm ; loan N. Floca, paroch, 
Gerasim Cărpenişan, not., ambii din Răhău; 
Avram Moga, cancelist consist., Sibiiu. La 
toţi câte 1 chlgr. şi jumétate. Nicolae Moldovan, 
adm. prot., Nocricb, Irimie Răduţ; not., Ra
coviţa ; Nicolae Opriş, capelan, Şura-mare; 
Petru Cucuian, paroch Loman; Epitropia 
parochială din Apoldul-mic şi Demetriu Oră
ştian, înv., Apoldul-român; George Bratu, 
Stefan Bratu, Simeon Rodean, econ., loan 
Bratu, înv., Vasile Iuga, primar, Stefan 
Milea notar, emer. Vaier Milea notar 
toţi din Tilişca; Laurenţiu Cutean, pa
roch, Oarda-inferióra; Aurel Decei, v.-not., 
Gurarîului; Nicolae Hudiţan, primar, Nicolae 
Schiau, not. pens., Iacob Aleman, paroch, 
toţi din Topârcea; loan Radu, propr., Tur
nişor ; Adam Micu, not., Poiana; Ieronim 
Spornic, not., Veştem; Nicolae Cărpenişan, 
paroch, Răhău. La toţi câte un chlgr. Comuna 
politică Vale şi Sabin Savu, not., Vale; Va
sile Cărpenişan, înv., Răhău şi Şcdla capi
tală din Sălişte. La toţi câte o jumétate chlgr.

d) séménfá de cânepă italiană:
loan Măcelariu, propr., Sângătin; loan 

Ghişa, paroch, Recbita. La ambii câte 2 chlgr. 
Petru Cucuian, paroch, Loman; Vasile Bratu 
când. de preot, Armeni; loan Mateiu, paroch 
Sebeşul-superior; George Dănilă, înv. dir., 
Racoviţa; Avram Moga, cancelist consist., 
Sibiiu. La toţi câte 1 chlgr. Comuna poli
tică Vale şi Şc0la capitală din Sălişte. Am
belor câte o jumétate chlgr.

e) séménf/l de cucuruz „Regele preriiler“.
Nicolae Veştemian, econom în Veştem, 

5 litri.
f) séménfa de orz de Hanna:

Valeriu Florian, preot Racoviţa; Traian 
Florian, cane. adv., Sibiiu. La ambii câte 10 
litri. Petru Iuga, jun., preot, Tilişca; Vasile 
Cărpenişan, înv., Răhău; Toma Doican pa
roch, loan Doican, eomerc., Comuna biseri- 
céscá, toţi din Sebeşul-inferior. La toţi câte 
5 litri.

g) séménfá de iarbă franceză: 
loan B a n c i u, comerciant, Sălişte, 3

chlgr.
Pachetele de seminţe cu numele celor 

împărtăşiţi se află în magazinul „Reuniunei 
economice săseşti din Piaţa mare (fostul ma
gazin Reschner, strada Pintenului nr. 4), de 
unde se pot lua în primire pe lângă o simplă 
adeverinţă de primire.

Cei împărtăşiţi sunt rugaţi a face la 
timpul seu subscrisului comitet raport detailat 
despre cultura acestor plante şi despre re
colta obţinută.

Din şedinţa comitetului „Reuniunei ro
mâne de agricultură din comitatul Sibiiu“, 
ţinută la 22 Martie n. 1900.

Dem. Comşa, V. Tordăşianu,
preşedinte secretar

Posta Redacţiunei.
1. Bota, înv. Cetea. La redacţiune nu. 

se află nici un manuscript din partea D>- 
Tale, ce l’ai fi trimis pentru calendar.
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P u b lica re  d e  lic itaţiune
Comuna bisericéscá gr.-or. C e r- 

t e g e a din protopresbiteratul Câmpeni
lor dă spre zidire edificiul ei şcolar 
din lemn pe calea licitaţiunei publice 
minuende verbală, carea se va [iné la 
21 Mar t iu  v. (3 Apriliu n.) 1900, 
10 óre a. m. în cancelaria comunei 
Certegea.

Preţul strigării este 6740 coróne 
(3370 fi.) dela care licitanţii au sé de
pună un vadiu de 5°/o-

Planul, preliminarul de spese pre 
cum şi condiţiunile de licitaţiune se 
pot vedé la oficiul parochial gr.-or. 
de acolo pănă la începerea licitaţiunei.

Din autorisarea comitetului paro
chial gr.-or. din Certegea.

C â m p e n i ,  7/20 Martiu 1900.
Romul Furdui,

protopr.

Obligaţiuni
jumătate româneşti şi jumătate 
ungureşti, apoi

cu itan ţe  ş i co n tra cu ite
ungureşti şi româneşti, se pot 
procura dela
Vibrări» Tipografiei Arclii- 
dieccsane, Sibiiu, cu preţurile: 
1 obligaţie 5 fii., chitanţele şi contra- 
chitanţele cu 1 cor. per sută bucăţi. 
La cerere se trimite gratis şi franco 
din fiecare câte o bucată de probă.

Urmátórele cărţi se pot procura
dela

Librăria archidiecesană Sibiiu:
I. C. Panţu:

Corespondenţa comercială . Cor. 320
Procent, Promil, Interese şi
teoria conturilor curente . . 0-80

Un capitol din contabilitatea
duplă.............................. n 1 —

Al doilea capitol din conta-
bilitatea duplă................. » 2 --

I. Socaciu:
Dreptul cambial................. „ 4 --
— porto postai pentru fiecare 10 fii. —

In Tipografia şi librăria archi
diecesană Sibiiu, se află de véndare:

Cuvântări Msericesci
de

Dr. Theol. George Popoviciu
protopresbiter ort. român în Lugoş 

broş. â 3 cor., sau lei 3.50.

Religiune şi sciinţă,
disertaţiune

de a c e l a ş i  a u t o r  
broş. 50 fii.; 

şi

Cuventări Msericesci
de

Massillon, episcop de Clermont şi mem
bru al acad. franc.

traduse prin

loan Genţ
paroch gr. cath. în Haieu,

Tom. I broş. 5 cor. sau lei 6.50
iiiiiiiiiiiiiiiiiim

In T ipografia  ş i  l ib ră r ia  a r-  
cliid iecesan â , S ib iiu , au apărut şi 
se află de vendare:

Geografia
pentru şcoie civile şi superióre de fete

(originalul aprobat sub Nr. 1240/1898)

Şi

Istoria universală
pentru şcoie civile şi superióre de fete

(originalul aprobat sub Nr. 64561/1896) 
după

Alexandru Márki.
In românesce de 

I . P o p o v i c i .
Preţul Geografiei leg...................fl. 1.30

„ Istoriei universale leg. . „ 1.—

In T ip o g ra fia  ş i l ib ră r ia  
a rch id iecesană , S ib iiu ,  a eşit de 
sub tipar şi se află de venture:

Drepturile, datorinţele
Şi

responsabilitatea membrilor de 
direcţiune,

de

Alfred Kormos
traducere de

Constantin Popp, funcţionar la „Albina". 

Preţul broş., inclusive porto postai, fl. 1.60

Au apărut:

Sem inţejdin

Agrul lui Christos.
Cuvântări hisericesci

de
Zacharia Boiu,

asesor consistorial, protopresbiter etc.

Cu binecuvântare archieréscá.

Tom. 1 .: cuvântări la töte Duminecile de peste an. 
s II.: „ „ „ praznicele şi serbătorile,

precum şi la casuale bisericesci.
„ III.: cuvântări la îmmormântări, parastase etc.,

360 pagine.
P re ţu l f ie c ă ru i to m  3  c o ró n e  şi porto postai.

Se află de vânzare la s i l i to ru l  şi la

T ip o g ra fia  ş i lib răr ia  A r c h id ie c e sa n ă  
Sibiiu.

„Dotaţiunea Clerului“.
(Avis preoţimei nóstre.)

Este sciut, că articlul de lege XIV. din 189S des
p r e  în tre g ire a  ven ite lo r  p a ro ch ia le , întră în valóre cu 1 
lanuariu n. 1899. Corporaţiunea nostră supremă bisericéscá, mări
tul congres naţional-bisericese, s’a pronunţat deja pentru acceptarea 
sumelor de intregire, dacă înaltul guvern al ţerei le va pune la 
disposiţia consistoriilor eparchiale spre împărţire fără condiţiuni 
umiltóre pentru biserică şi clerul ei. Astfel — fiind timpul înaintat — 
Consistoriile eparchiale, întrucât nu au făcut deja, vor trebui sé 
facă paşii de lipsă pentru adunarea datelor privitóre la venitele 
sigure ale singuraticelor parochii, ca astfel sé se potă judeca pe 
base de date temeinice. Ca sé se potă purcede în chip corespundător 
la umplerea datelor de lipsă şi sé se potă induce tóté fără eventuala 
păgubire a celor indreptăţiţi, este fără îndoială necesar, ca se 
Cunoscă toţi parochii,

legea însăşi,
în tóté amănuntele ei. In scopul acesta a tradus dl Dr. Mie Cristea 
acest articlu de lege, pe care îl recomandăm în atenţiunea tuturor, 
pe cari îi privesce. Dar chiar şi după regularea generală a ches- 
ţiunei de intregire legea acesta va fi pentru toţi oficialii bisericei 
de o permanentă necesitate, căci dilnic se va ivi trebuinţa de a 
o consulta. Traducerea a apărut în tipografia archidiecesană şi se 
póte procura cu preţui de 20 cr. -j- 3 cr. pentru porto, atât dela 
traducător, cât şi dela librăria archidiecesană.

Multe disposiţiuni din lege se esplică şi lămuresc prin

•9
care de asemenea se află la librăria archidiecesană.

Iară pe lângă acestea aruncă o deosebită lumină asupra acestei 
chestiuni voluminósa broşură întitulată

„Dotaţiunea Clerului“
de Ilie Dinurseni.

apărută asemenea în tipografia archidiecesană. Costă 1 coronă.
Din acăstă instructivă broşură se va putea clerul nostru lu

mina asupra punctelor mai grave din amintita lege şi astfel în acti
vitatea sa parochială va putea fi orientat şi va putea sei, cum are 
să purcădă, ca se rămâe şi pentru viitor acel factor independent în 
organismul bisericei şi neamului nostru, dela care toţi mai mult aş- 
tăptă desvoltarea şi promovarea intereselor nóstre de progres continuu.

Avem de vânzare urmátórele scrieri de

Teodor Y. Păcăţian:
Principiile politicei, după Dr. F. de Holtzendorii broş. â fl. 2.— 
Libertatea, traducere după I. Stuart Mill broş. • • ■ „ „ L—
Lupta pentru drept, trad, după Dr. R. de Ibering broş. „ „ 1.—

Cu trimiterea prin postă plus 5 cr.

T ip ogra fia  ş i lib răria  a r c h id ie c e sa n ă ,
S IT oI I tjl.

Se află de vânzare la

Librăria arch id iecesan ă
1. Almanachul învăţătorului român, anul I şi II. Preţul unui 

exemplar 1 fl. v. a., partea II 70 cr., porto 5 cr.
2. Calendarul bibliotecii nóstre pe anul 1900, preţul 28 cr., porto 

5 cr.
3. Conferinţele învăţătoresci din archidiecesa ort. rom, a Tran

silvaniei, ţinute în 18/30 şi 19/31 August 1898. Preţul 1 îl, 
porto 15 cr.

4. Geografia pentru scólele poporale, clasa III şi IV, de V Goldig
preţul 35 cr., porto 5 cr.

Din „Biblioteca teatrală“
au apărut până acum urmátórele broşuri:

Nr. 1. SÓre CU plóie, comedie într’un act de Iosif Vulcan 20 cr.
Nr. 2. Idil la ţară, comedie într’un act, localisată de Maria

Baiulescu, după Juin şi F le rx ...............................20 „
Nr. 3. Biletul de tramvai, comedie într’un act de Gr.

Mărunţianu..................................................................... 1 5 „
Nr. 4. Un om buclucaş, comedie într'un act, localisată de

Maria Baiulescu, după M. Michel şi Labiche. 20 „
Nr. 5. Trei doctori, comedie într’un act, localisată din 1.

germână de Virginia A. V laicu ..........................20 „
Nr. 6. Pălăria ceasornicariului, comedie într’un act, de

Mdm. Emile de Girardin, localisată de A. G. N. 25 „
Nr. 7. Unde dai şi unde crépá, comedie în 2 acte de

Alexandru Coşmar, localisată de Iuliu Popescu . . 25 „

Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editura şi tiparul tipografiei archidiecesane.


